
Spese di ricerca 

industriale *

Spese di sviluppo 

sperimentale*

Progetto di 

innovazione

Piccole Imprese 70% 45% 50%

Medie Imprese 60% 35% 50%

Grandi Imprese 50% 25% 15%

Nell’ambito di un Contratto di Sviluppo possono essere finanziati anche progetti di R&S legati ad investimenti industriali.

Di seguito è rappresentato un esempio relativo ad un progetto unicamente in R&S effettuato da una grande impresa localizzata in nel Sud Italia.

Dimensione 

dell’impresa

Intensità di aiuto per iniziativa e dimensione d’impresa

 Progetto connesso ad un Contratto di sviluppo industriale

 Spese ammissibili:

 costi personale R&S; 

 macchinari e impianti nuovi di fabbrica per R&S

 contratti di ricerca, brevetti e consulenze

 spese generali

 materiali per il progetto

15 5*

Es. Investimento totale minimo 20 M€

Investimento Industriale Investimento R&S

€ 2,5 MLN a carico dell’investitore

€ 2,5 MLN di contributo pubblico

* + 15 punti percentuali fino a un'intensità massima dell'80% se è 
soddisfatta una delle seguenti condizioni:

 collaborazione effettiva tra imprese di cui almeno una è una 

PMI (singola impresa non sostiene più del 70 % dei costi 

ammissibili);

 collaborazione effettiva tra un'impresa e uno o più organismi 

di ricerca che sostiene  almeno il 10 % dei costi ammissibili

CONTRATTO DI SVILUPPO – R&S


